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ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ, Η ΡΩΣΙΑ, Η ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΚΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΧΩ-
ρες που έχουν χαράξει διαφορετικές εκπαιδευτικές πολιτικές για την 
εκπαίδευση των χαρισματικών μαθητών. Οι εκπαιδευτικές στρατη-

γικές που έχουν υιοθετήσει τα τέσσερα αυτά διαφορετικά κράτη αναλύονται 
και παρουσιάζονται συγκριτικά στο παρόν κεφάλαιο. 

 
 

Εκπαίδευση Χαρισματικών Μαθητών στην Αυστραλία  
 
Η Αυστραλία είναι μία από τις χώρες με τη μεγαλύτερη παράδοση στην 
εκπαίδευση των χαρισματικών παιδιών παγκοσμίως. Το 1973 ιδρύεται η 
Επιτροπή Σχολείων από την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση, η οποία ανα-
γνωρίζει επίσημα τους χαρισματικούς μαθητές και σχεδιάζει δράσεις για 
την υποστήριξή τους, ενώ το 1985 ιδρύεται η Αυστραλιανή Ένωση για 
την εκπαίδευση των χαρισματικών και ταλαντούχων (Australian Associa-
tion for the Education of Gifted and Talented) (Kronborg, 2002). Τη δε-
καετία του ’90 παρατηρείται το μεγαλύτερο ενδιαφέρον των φορέων για 
την ανάπτυξη των πρακτικών εκπαίδευσης για τους χαρισματικούς μαθη-
τές. Ανάμεσα στις πρακτικές αυτές είναι η δημιουργία πολλών προγραμ-
μάτων απευθυνόμενων στους μαθητές, προγράμματα επιμόρφωσης των 
εκπαιδευτικών σχετικά με την χαρισματικότητα, προπτυχιακά και μετα-
πτυχιακά προγράμματα με θέμα τη χαρισματικότητα και την εκπαίδευση 
των χαρισματικών μαθητών, καθώς και η διεξαγωγή ερευνών και διεθνών 
συνεδρίων. Ωστόσο, στο τέλος της δεκαετίας του ’90, η χρηματοδότηση 
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πολλών προγραμμάτων μειώνεται ή καταργείται εντελώς (McCann, 
2005). Παρόλα αυτά, από το 2000 και μετά, όλες οι πολιτείες της Αυ-
στραλίας αρχίζουν να αναπτύσσουν εκπαιδευτικές στρατηγικές για τους 
χαρισματικούς μαθητές (Plunkett & Kronborg, 2007). Το 2004 αρχίζει η 
εκ νέου κρατική χρηματοδότηση, η οποία όμως εστιάζει στην επιμόρφω-
ση των εκπαιδευτικών 

Είναι φανερό ότι παρατηρείται μια απότομη άνοδος και πτώση του 
ενδιαφέροντος για τους χαρισματικούς μαθητές στην Αυστραλία. Κάποια 
από τα πιθανά αίτια είναι: α) η χρηματοδότηση των προγραμμάτων εξαρ-
τάται από την κυβέρνηση και οι πολιτικές αλλαγές έχουν συνέπειες και 
στην εκπαίδευση (Gross, 1999. McCann, 2005. Walsh & Jolly, 2018) και 
β) η πεποίθηση κάποιων πολιτικών προσώπων και εκπαιδευτικών ότι η 
παροχή «ιδιαίτερης» και διαφοροποιημένης εκπαίδευσης στους χαρισμα-
τικούς είναι ελιτίστικη, αντιδημοκρατική και αντίθετη με την αρχή των 
ίσων ευκαιριών (Gross, 1999. Matheis, Kronborg, Schmitt & Preckel, 
2017. McCann, 2005). Ερευνητές έχουν εντοπίσει ότι παρόμοιες πεποι-
θήσεις σχετικά με την χαρισματική εκπαίδευση υπάρχουν και στην Ελ-
λάδα (Matsagouras & Dougali, 2009).  

Οι στρατηγικές χαρισματικής εκπαίδευσης οι οποίες ακολουθούνται 
στην Αυστραλία κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων είναι διάφο-
ρες. Υπάρχουν ειδικά προγράμματα ενσωματωμένα στα γενικά σχολεία, 
τα οποία χρησιμοποιούν την επιτάχυνση, τον εμπλουτισμό και την επέ-
κταση του προγράμματος σπουδών. Κάποια γενικά σχολεία επιλέγουν 
μαθητές οι οποίοι παρακολουθούν παράλληλα με το γενικό και ένα πρό-
γραμμα εξειδικευμένο σε κάποιον τομέα (μαθηματικά, μουσική, επιστή-
μες, γλώσσα). Αυτή η επιλογή προσφέρεται κατά κύριο λόγο στη δευτε-
ροβάθμια αλλά και στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Επίσης, υπάρχουν 
γενικά σχολεία τα οποία επιλέγουν μαθητές για να παρακολουθούν πα-
ράλληλα και ένα δεύτερο πρόγραμμα σπουδών. Η επιλογή των χαρισμα-
τικών μαθητών γίνεται με αξιολόγηση στα μαθηματικά, την έκθεση και 
την κατανόηση, ενώ χορηγείται και ένα μη λεκτικό IQ τεστ. Ακολουθεί 
συνέντευξη με τους γονείς και τα παιδιά, ώστε να ελεγχθούν τα κίνητρά 
τους σχετικά με τη μάθηση και οι προσδοκίες τους από το πρόγραμμα. 
Συνήθως, οι μαθητές που επιλέγονται τελειώνουν το σχολείο έναν χρόνο 
νωρίτερα. Το πρόγραμμα εστιάζει στην ανάπτυξη της δημιουργικής και 
κριτικής σκέψης των συμμετεχόντων. Υπάρχουν και σχολεία αποκλειστι-
κά για χαρισματικούς μαθητές, τα οποία είναι κατά βάση ιδιωτικά. Όσα 
λειτουργούν από το κράτος, βρίσκονται στα πανεπιστήμια και, αν και 
παρέχουν υπηρεσίες σε χαρισματικούς μαθητές, δεν ενστερνίζονται τον 
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τίτλο του «σχολείου για χαρισματικούς» (Garvis, Windsor & Pendergast, 
2021. Slater, 2018). 

Οι νέες στρατηγικές οι οποίες χρησιμοποιούνται στην Αυστραλία ε-
στιάζουν στην σύνδεση των σχολείων με τα πανεπιστήμια. Στόχος είναι 
να υπάρξει ενίσχυση των χαρισματικών μαθητών και πρόσβαση στην τρι-
τοβάθμια εκπαίδευση και τις ανώτερες σπουδές. Οι τρόποι με τους οποί-
ους γίνεται προσπάθεια να επιτευχθεί αυτό είναι (Kronborg & Cornejo-
Araya, 2018): 
− πρώιμη είσοδος στο πανεπιστήμιο  
− παρακολούθηση ενός μαθήματος (χωρίς διαδικασίες αξιολόγησης)  
− εγγραφή στο πανεπιστήμιο χωρίς αξιολόγηση  
− προγράμματα εμπλουτισμού δομημένα από το πανεπιστήμιο σε ένα 

εξειδικευμένο θέμα  
− μέντορες στο πανεπιστήμιο  
− είσοδος π.χ. στο δεύτερο έτος των σπουδών για τους μαθητές που εί-

χαν εξαιρετικές επιδόσεις τον τελευταίο χρόνο στο σχολείο  
 
 

Εκπαίδευση Χαρισματικών Μαθητών στη Ρωσία  
 
Η Ρωσία είναι μια πρωτοπόρος χώρα στην εκπαίδευση χαρισματικών 
παιδιών. Το 1958 γίνεται η αρχή για την αναγνώριση και την υποστήριξη 
των χαρισματικών μαθητών με την ίδρυση του πρώτου ειδικού σχολείου 
μαθηματικών και φυσικής στη Μόσχα για χαρισματικούς μαθητές. Μέσα 
στην επόμενη δεκαετία ανοίγουν πολλά «ειδικά» σχολεία σε μεγάλες πό-
λεις της Ρωσίας. Το 1985 η Περεστρόικα δημιουργεί ένα συγκεκριμένο 
εθνικό σύστημα για την εκπαίδευση των χαρισματικών παιδιών. Η εκπαί-
δευση χαρισματικών μαθητών στα μαθηματικά και τη φυσική στη Ρωσία έ-
χει αναγνωριστεί ως μία από τις κορυφαίες παγκοσμίως (Grigorenko, 2000).  

Υπάρχει μεγάλο πλήθος εκπαιδευτικών στρατηγικών που ακολουθού-
νται στη Ρωσία, γεγονός που αντανακλά τις εθνικές και τοπικές, οικονο-
μικο-πολιτικές και πολιτισμικές επιρροές (Grigorenko, 2017). Ένας τρό-
πος εκπαίδευσης των χαρισματικών μαθητών προσφέρεται από δημόσια 
ειδικά σχολεία με συγκεκριμένο προσανατολισμό (π.χ. μαθηματικά και 
φυσική). Η χρηματοδότησή τους γίνεται από το κράτος. Η κρατική χρη-
ματοδότηση σε πολλά σχολεία μειώθηκε ή καταργήθηκε με αποτέλεσμα 
τα σχολεία να χρεώνουν με δίδακτρα τους μαθητές. Επίσης, συμπεριέλα-
βαν και άλλους κλάδους στα προγράμματά τους. Καθοριστικό παράγοντα 
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στην ποιότητα της εκπαίδευσης έπαιξε η απόφαση της κυβέρνησης να μη 
στοχεύει πλέον στη δημιουργία εξεχόντων επιστημόνων αλλά στην επι-
τυχία σε μια οικονομία καθοδηγούμενη από την αγορά. Σε γενικά σχο-
λεία υπάρχουν τάξεις σε συγκεκριμένα μαθήματα (π.χ. μαθηματικά) για 
χαρισματικούς μαθητές. Εξερευνώνται νέοι μέθοδοι, οι οποίες επιτρέ-
πουν στα γενικά σχολεία να ασχολούνται με κάθε χαρισματικό μαθητή 
ξεχωριστά, αν και οι τάξεις αποτελούνται από μεγάλο αριθμό μαθητών 
(25-30 μαθητές).  

Το 1996 έγιναν αλλαγές στα κριτήρια ένταξης μαθητών στα ειδικά 
τμήματα, με αποτέλεσμα να τα παρακολουθούν και μαθητές που είχαν 
πάνω από το μέσο όρο επιδόσεις σε κάποια μαθήματα αλλά δεν πληρού-
σαν τα κριτήρια για να είναι χαρισματικοί. Στα πλαίσια αυτών των αλλα-
γών κάποια γενικά σχολεία αποκαλούνται ειδικά σχολεία μαθηματικών 
και φυσικής. Δεν είναι όλα τα σχολεία πραγματικά ειδικά, αν και κάποια 
προσφέρουν εξειδικευμένα προγράμματα (Gorbunova & Morozov, 2020). 
Επίσης, υπάρχουν προγράμματα για μαθητές που δεν έχουν τη δυνατότη-
τα να παρακολουθήσουν ειδικά σχολεία αλλά είναι περιορισμένα και με 
χαμηλή χρηματοδότηση. Σε κάποια γενικά σχολεία διοργανώνονται ε-
βδομάδες μαθηματικών, ενώ σε κάποια άλλα στις ειδικές τάξεις μαθημα-
τικών διδάσκουν καθηγητές Πανεπιστημίου και όχι εκπαιδευτικοί. Άλλα 
σχολεία συνεργάζονται με πανεπιστήμια και εξειδικευμένα πανεπιστημι-
ακά κέντρα. Επίσης, κάποια κέντρα νεότητας παρέχουν τη δυνατότητα 
παρακολούθησης απογευματινών μαθημάτων ή καλοκαιρινών σχολείων 
με στόχο την προετοιμασία για τις Ολυμπιάδες. Στα κέντρα αυτά παρέχε-
ται πληθώρα μαθημάτων (ξένες γλώσσες, αστρονομία). Στόχος είναι η 
απόκτηση ανώτερων γνώσεων σε διάφορους τομείς ενώ τα τμήματα και 
οι ομαδικές δραστηριότητες πραγματοποιούνται συνήθως από ειδικούς 
(π.χ. ερευνητές, καθηγητές πανεπιστημίου).  

Σημαντική θέση στην εκπαίδευση των χαρισματικών παιδιών στη Ρω-
σία καταλαμβάνουν οι Ολυμπιάδες. Η Μαθηματική Ολυμπιάδα για νέους 
ξεκίνησε το 1934 και από τότε πολλές Ολυμπιάδες διοργανώθηκαν και 
σε τοπικό επίπεδο και σε άλλα αντικείμενα (φυσική, χημεία). Από τις 
Ολυμπιάδες καταλαβαίνουμε και την έμφαση που δίνεται στην εκπαίδευ-
ση των χαρισματικών παιδιών στα μαθηματικά. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
η ομάδα της Ρωσίας καταφέρνει πάντα να είναι τουλάχιστον μέσα στις 
πρώτες έξι στις παγκόσμιες μαθηματικές Ολυμπιάδες (Shatunova & 
Sergeeva, 2014).  

Παρατηρούνται μεγάλες διαφοροποιήσεις στις τακτικές που ακολου-
θούν τα σχολεία για χαρισματικούς μαθητές στη Ρωσία. Για παράδειγμα, 
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κάποια έχουν απαιτητικά ακαδημαϊκά προγράμματα και στοχεύουν στην 
πειθαρχία, ενώ κάποια άλλα θεωρούν ότι η ελευθερία είναι ο βασικός 
τρόπος με τον οποίο θα επιτύχει ο μαθητής. Επίσης, κάποια προγράμματα 
θεωρούν ότι ο μαθητής θα πρέπει να έχει καταφέρει να αναπτύξει μια ι-
κανότητα του μέχρι την ηλικία των 11 με 12 χρόνων, ενώ κάποια προ-
γράμματα στοχεύουν στην απόκτηση όσο περισσότερων γνώσεων σε πιο 
πολλά πεδία μέχρι τα 16 έτη. Τέλος, σε κάποια σχολεία κύρια προτεραιό-
τητα είναι η παροχή ποιοτικά ανώτερης εκπαίδευσης και σε άλλα είναι η 
εκπαίδευση των παιδιών στο πώς να σκέφτονται δημιουργικά (Gali, 
Fakhrutdinova & Grigorieva, 2017. Yurkevich, 2018). 

Μπορούμε να χωρίσουμε την εκπαίδευση των χαρισματικών μαθητών 
στη Ρωσία σε δύο μεγάλες περιόδους. Η πρώτη περίοδος τοποθετείται 
στην εποχή της Σοβιετικής Ένωσης. Τα προγράμματα εκπαίδευσης των 
χαρισματικών μαθητών λαμβάνουν υψηλή χρηματοδότηση από το κρά-
τος. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να εξασφαλίζεται εκπαίδευση ποιοτικά 
υψηλή. Οι μαθητές που συμμετείχαν στα προγράμματα αυτά στη συνέ-
χεια καταλάμβαναν θέσεις εργασίας, οι οποίες ταίριαζαν με τις σπουδές, 
τα ενδιαφέροντα και τα ταλέντα τους (επιστήμες, επιχειρήσεις). Ουσια-
στικά το κράτος επένδυε στους χαρισματικούς μαθητές, οι οποίοι στη 
συνέχεια προσέφεραν καινοτομίες και εφευρέσεις στην χώρα. Η δεύτερη 
περίοδος ξεκινά με τη διάλυση της ΕΣΣΔ και την ίδρυση της Ρωσίας. 
Πλέον τα προγράμματα εκπαίδευσης των χαρισματικών μαθητών λαμβά-
νουν χαμηλή κρατική χρηματοδότηση, ενώ παράλληλα τα κριτήρια εισα-
γωγής μαθητών στα προγράμματα αυτά αλλάζουν. Οι χαρισματικοί μα-
θητές μετά το πέρας των σπουδών τους δε βρίσκουν θέσεις εργασίας α-
νάλογες των προσόντων τους, με αποτέλεσμα να αναζητούν επαγγελμα-
τικές ευκαιρίες στο εξωτερικό. Με αυτόν τον τρόπο, η Ρωσία χάνει ένα 
σπουδαίο μέρος του εργατικού δυναμικού της (Grigorenko, 1998). Τα τε-
λευταία χρόνια παρατηρείται αλλαγή σε αυτόν τον τομέα. Τα εκπαιδευτι-
κά ιδρύματα προσφέρουν στους αποφοίτους τους επαγγελματικές ευκαι-
ρίες, μέσω της διασύνδεσής τους με επιχειρήσεις και ερευνητικά προ-
γράμματα στη Ρωσία και το εξωτερικό. Ακόμα και αν εργάζονται στο 
εξωτερικό, δεν έχουν μεταναστεύσει αλλά εργάζονται με συμβόλαιο 
(Jeltova & Grigorenko, 2005. Kurbatova, Bicheva, Ivanova, Zaitseva & 
Krasilnikova, 2019).  

Από το 2002 γίνεται προσπάθεια, ώστε να αλλάξει η κατάσταση, όπως 
περιεγράφηκε στη δεύτερη περίοδο. Ο κύριος τρόπος για την επίτευξη 
της αλλαγής αυτής είναι το πρόγραμμα Gifted Child (Χαρισματικό Παι-
δί). Το Gifted Child στοχεύει στη συστηματική υποστήριξη των χαρισμα-
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τικών μαθητών, την ανάπτυξη παιδαγωγικών μεθόδων κατάλληλων για 
τον συγκεκριμένο μαθητικό πληθυσμό, καθώς και την παροχή κατάλλη-
λου τεχνολογικού εξοπλισμού στα σχολεία. Ένας ακόμα στόχος του προ-
γράμματος είναι να ενημερώσει το κοινό για θέματα που σχετίζονται με 
την χαρισματικότητα και να εκπαιδεύσει κατάλληλα τους εκπαιδευτι-
κούς. Τα μέχρι τώρα αποτελέσματα του προγράμματος είναι θετικά (π.χ. 
αύξηση μαθητών που συμμετέχουν στις Ολυμπιάδες). Παρόλα αυτά, το 
πρόγραμμα δεν εφαρμόζεται με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις περιφέρειες 
της χώρας. Ο λόγος είναι οι τοπικές πολιτισμικές, κοινωνικές και οικο-
νομικές διαφορές. Η χρηματοδότηση του προγράμματος γίνεται από το 
κράτος (Kurbatova et al., 2019).  

 
 

Εκπαίδευση Χαρισματικών Μαθητών στην Ευρώπη 
 
Στις αρχές τους 20ου αιώνα οι Binet, Simon, Stern και Spearman ασχολή-
θηκαν με το θέμα της νοημοσύνης, της χαρισματικότητας και της σχολι-
κής επιτυχίας (Sękowski et al., 2009). Πλέον οι επιστήμονες, έχοντας τη 
γνώση του παρελθόντος, καλούνται να δώσουν έναν νέο ορισμό σε ότι 
αφορά την εκπαίδευση των χαρισματικών μαθητών (Davis, 2009. Davis, 
Rimm & Siegle, 2018. Gallagher, 2009). 

Οι Sękowski και Lubianka (2015) έχοντας μελετήσει εκτενώς την βι-
βλιογραφία για τη χαρισματικότητα στην Ευρώπη παρατηρούν ότι το εν-
διαφέρον των ειδικών σταδιακά μετακινείται από την θεωρητική οπτική 
σχετικά με τη χαρισματικότητα και τον ρόλο της στην εκπαίδευση σε ε-
μπειρικές μελέτες σε χαρισματικούς μαθητές και σε αναφορές σε πολιτι-
κές εκπαίδευσης μεμονωμένων κρατών. Επίσης, επισημαίνουν ότι ο τρό-
πος εκπαίδευσης χαρισματικών μαθητών σε κάθε χώρα σχετίζεται άμεσα 
με τα προβλήματα των υπαρχόντων τύπων εκπαίδευσης, καθώς και με το 
εκπαιδευτικό της σύστημα. Άλλα ζητήματα που αφορούν στην παροχή 
εκπαίδευσης σε χαρισματικούς μαθητές είναι ο ορισμός της χαρισματικό-
τητας, οι τρόποι διάγνωσης, ο καθορισμός των παραγόντων της σχολικής 
επιτυχίας, οι στάσεις απέναντι στην χαρισματικότητα, η εκπαίδευση των 
δασκάλων, οι μέθοδοι έρευνες για τη μελέτη των χαρισματικών, η δρα-
στηριότητα των οργανώσεων των ειδικών όπου ανταλλάσσουν γνώσεις 
και εμπειρίες από τη δουλειά τους με χαρισματικά άτομα (Gali, 
Fakhrutdinov, Shakhnina & Zagladina, 2019. Heller & Schofield, 2000. 
Shaughnessy & Pesson, 2009). 
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Επιπρόσθετα, παρατηρείται μέσω της μελέτης της βιβλιογραφίας ότι η 
εκπαίδευση των χαρισματικών μαθητών διαφοροποιείται στις χώρες τις 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με την πάροδο του χρόνου όμως, οι όποιες μεγά-
λες διαφορές υπήρχαν, ιδιαίτερα εκείνες που προκλήθηκαν με τον διαχω-
ρισμό σε Δυτική και Ανατολική Ευρώπη, έχουν αρχίσει να εξαφανίζονται 
(Sękowski, 2009). Πλέον τα εκπαιδευτικά προγράμματα καθορίζονται με 
γνώμονα τις θεωρητικές προσεγγίσεις και τη δημιουργικότητα των συγ-
γραφέων και όχι τη γεωγραφική θέση της χώρας εφαρμογής τους. Είναι 
σημαντικό να αναφερθεί ότι οι ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες των χα-
ρισματικών μαθητών έχουν αναγνωριστεί και υπογραμμιστεί από το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης, το οποίο ενθαρρύνει τις χώρες να δημιουργήσουν 
εξειδικευμένα προγράμματα για την παροχή ενίσχυσης και βοήθειας σε 
χαρισματικούς και ταλαντούχους μαθητές. Καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη 
συντονισμένη προσπάθεια διαδραματίζουν τα ιδρύματα, τα οποία συνερ-
γάζονται με εξειδικευμένους επιστήμονες, εκπαιδευτικούς και ψυχολό-
γους. Οι ειδικοί σε συνεργασία με γονείς από όλη την Ευρώπη μοιράζο-
νται τις γνώσεις και τις εμπειρίες τους, καθώς επίσης προωθούν πρωτο-
βουλίες για την εκπαίδευση των χαρισματικών μαθητών. Τέτοια ιδρύμα-
τα είναι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για την Υψηλή Ικανότητα (European 
Council for High Ability) και η Ευρωπαϊκη Επιτροπή για την Εκπαίδευ-
ση Παιδιών και Εφήβων Διανοητικά Ανεπτυγμένων Χαρισματικών και 
Ταλαντούχων (Eurotalent). 

Οι μορφές που μπορεί να λάβει η εκπαίδευση χαρισματικών μαθητών 
στην Ευρώπη είναι δύο. Στην πρώτη η εκπαίδευση λαμβάνει χώρα μέσα 
στο σχολείο ως μέρος της γενικής αγωγής, μέσω εκπαιδευτικών δραστη-
ριοτήτων που οργανώνονται από το σχολείο και τους εκπαιδευτικούς με 
στόχο τα ιδιαίτερα ταλέντα των μαθητών. Η δεύτερη μορφή εκπαίδευσης 
αφορά εξωσχολικές δραστηριότητες (Ceylan, 2020. Monks & Pfluger, 
2005). Το 2007 δημοσιεύεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση η έκθεση 
EYRYDICE, η οποία αναφέρεται στα εκπαιδευτικά μέτρα για την ενί-
σχυση των χαρισματικών μαθητών. Η συγκεκριμένη έκθεση αναφέρει ότι 
στην Ευρώπη συναντώνται κατά κύριο λόγο τέσσερις μορφές εκπαιδευ-
τικών μέτρων, τα οποία χρησιμοποιούνται μεμονωμένα αλλά και σε συν-
δυασμό. Οι μορφές εκπαίδευσης αφορούν: α) ανώτερες δραστηριότητες 
που πραγματοποιούνται παράλληλα με την παρακολούθηση τμήματος γε-
νικής αγωγής, β) διαφοροποιημένο πρόγραμμα σπουδών, γ) εξωσχολικές 
δραστηριότητες, και δ) ταχύρρυθμη παρακολούθηση (fast-tracking), δη-
λαδή ολοκλήρωση της σχολικής εκπαίδευσης σε συντομότερο χρονικό 
διάστημα από το προκαθορισμένο. 
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Παράλληλα με τις εκπαιδευτικές μεθόδους των σχολείων, με υποστη-
ρικτικό τρόπο δρουν και οι οργανώσεις για τα χαρισματικά παιδιά. Τα 
καθήκοντα τους είναι ποικίλα και περιλαμβάνουν οργάνωση δραστηριο-
τήτων για την ανάπτυξη των ταλέντων των μαθητών, πληροφόρηση για 
θέματα χαρισματικότητας, παροχή συμβουλευτικής σε γονείς και εκπαι-
δευτικούς και εξασφάλιση υποτροφιών και οικονομικής βοήθειας. Οργα-
νώσεις που προσφέρουν τις παραπάνω υπηρεσίες δραστηριοποιούνται 
στην πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χωρών. 

Ένα μεγάλο δίλλημα που εγείρεται αναφορικά με την εκπαίδευση των 
χαρισματικών μαθητών και αποτελεί θέμα συζήτησης γενικότερα, είναι 
εάν οι χαρισματικοί μαθητές πρέπει να εκπαιδεύονται αποκλειστικά και 
μόνο μαζί με άλλους χαρισματικούς μαθητές (ειδική αγωγή) ή παρακο-
λουθώντας παράλληλα και τμήμα γενικής αγωγής (συμπεριληπτική εκ-
παίδευση) (Sękowski, 2001). Οι ευρωπαϊκές χώρες δεν έχουν διαμορφώ-
σει ακόμα ένα ενιαίο σύστημα εκπαίδευσης χαρισματικών μαθητών. Οι 
κύριες διαφορές εντοπίζονται όχι μόνο στις εκπαιδευτικές πρακτικές αλ-
λά και στον τρόπο αντίληψης των χαρισματικών ατόμων, όπου από τη 
μία πλευρά λαμβάνουν διαφοροποιημένη εκπαίδευση στα πλαίσια της γε-
νικής αγωγής, ενώ από την άλλη αντιμετωπίζονται ως μια ομάδα με ειδι-
κές εκπαιδευτικές ανάγκες και λαμβάνουν ειδική εκπαίδευση. 

Κύριο πεδίο προβληματισμού αποτελεί η επιλογή των χαρισματικών 
μαθητών και η παροχή εξειδικευμένης εκπαίδευσης. Οι υπέρμαχοι της 
μίας πλευράς υποστηρίζουν το δικαίωμα στη διαφορετικότητα για το κοι-
νό καλό, όπου στη συγκεκριμένη περίπτωση μεταφράζεται ως ειδική 
φροντίδα τόσο για τους ταλαντούχους όσο και για τους μαθητές με μα-
θησιακές δυσκολίες. Οι υποστηρικτές της άλλης πλευράς τονίζουν το δι-
καίωμα στην ισότητα, όπου η παροχή ιδιαίτερης εκπαίδευσης θεωρείται 
αντιδημοκρατική και ελιτίστικη (Chowdhury, 2017). 

 
 

Εκπαίδευση Χαρισματικών Μαθητών στην Ουγγαρία  
 
Η πρώτη επίσημη κίνηση για τους χαρισματικούς μαθητές στην Ουγγα-
ρία γίνεται στο τέλος του 19ου αιώνα από τον τότε Υπουργό Παιδείας, 
Baron Lorand Eӧtros, ο οποίος ιδρύει τη Μαθηματική και Φυσική Κοι-
νωνία, καθώς και ένα εθνικό μαθηματικό διαγωνισμό, με στόχο τον εντο-
πισμό των πιο ταλαντούχων μαθητών. Ήδη από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, οι εκπαιδευτικοί και οι ερευνητές στην Ουγγαρία ασχολούνταν με 
την έννοια της χαρισματικότητας και την ανάπτυξη της. Οι πρακτικές 
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ανάπτυξης της χαρισματικότητας των μαθητών εκείνη την περίοδο λάμ-
βαναν χώρα σε δημόσια, ιδιωτικά σχολεία και σε σχολεία που συντηρού-
νταν από την εκκλησία και διάφορα ιδρύματα. Ο Eӧtros πίστευε ότι η ε-
πιλογή ενός ατόμου να γίνει εκπαιδευτικός είναι η μεγαλύτερη συνει-
σφορά κάποιου για τη χώρα του (Wieshenberg, 1984). 

Το 1980 ιδρύονται ειδικές ομάδες, ειδικές τάξεις και εργαστήρια, τα 
οποία απευθύνονται σε χαρισματικούς μαθητές. Οι ενέργειες αυτές γίνο-
νται τόσο στην πρωτοβάθμια όσο και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
Στα τέλη του ’80 δημιουργούνται πολυδιάστατα προγράμματα, τα οποία 
δεν έχουν ως μόνο στόχο την ανάπτυξη των ικανοτήτων και των δεξιοτή-
των του μαθητή αλλά συνεκτιμούν και το ατομικό του υπόβαθρο 
(Balogh, David, Nagy & Toth, 1997). Τη δεκαετία του 1990 διαμορφώ-
νεται και το νομικό πλαίσιο επίσημα μέσω των Public Education Act 
(1993), Public Education Act (1995) και Regulation for the Development 
of Public Education (1996). Το 1990 ιδρύεται στη Βουδαπέστη το Κέ-
ντρο για Χαρισματικούς (Center for Gifted Budapest), το οποίο απευθύ-
νεται σε μαθητές οι οποίοι δεν μπορούν να παρακολουθούν ειδικά σχο-
λεία, αλλά είναι χαρισματικοί στα μαθηματικά και χρειάζονται επιπρό-
σθετες προκλήσεις πέραν του σχολείου. Επίσης, προσφέρονται προγράμ-
ματα εμπλουτισμού σε παιδιά μικρής ηλικίας, ώστε να ενισχυθεί και να 
διατηρηθεί το ενδιαφέρον τους για τα μαθηματικά (Connelly, 2009). 

Οι τομείς στους οποίους δίνεται ιδιαίτερο βάρος και σχετίζονται με τη 
χαρισματικότητα είναι οι τέχνες, τα μαθηματικά, οι επιστήμες και ο α-
θλητισμός. Οι Σχολές Τεχνών (Καλές Τέχνες, μουσική, χορός) κατέχουν 
υψηλή θέση στην ουγγρική εκπαίδευση των χαρισματικών μαθητών. Πα-
ράλληλα, υποστηρίζεται και το ταλέντο των μαθητών στα αθλήματα. 
Υπάρχουν ειδικά τμήματα από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, στα οποία 
βασική κατεύθυνση είναι ο αθλητισμός. Σε όλα τα ειδικά σχολεία δίνεται 
μεγάλη έμφαση στην πρακτική εφαρμογή των γνώσεων, με εξαίρεση τα 
ειδικά σχολεία για τα μαθηματικά, λόγω της κατά πολλές δεκαετίες προ-
γενέστερης ύπαρξής τους (Buti, 1968. Vathy & Adrián, 2019). Τα ειδικά 
σχολεία μαθηματικών υπάρχουν μέχρι σήμερα στη Βουδαπέστη και σε 
άλλα μεγάλα αστικά κέντρα. 

Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι γίνεται προσπάθεια διασύνδεσης των 
χαρισματικών μαθητών με τα εθνικά πανεπιστήμια. Για παράδειγμα, οι 
καθηγητές και οι ερευνητές επιτρέπουν σε μαθητές της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης να πάρουν μέρος σε έρευνες που διεξάγουν. Οι πρωτοβουλί-
ες αυτές οργανώνονται από τα πανεπιστήμια. Ένας ακόμα τρόπος ενί-
σχυσης της χαρισματικότητας είναι η διοργάνωση διαγωνισμών (μαθη-
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ματικά, φυσική) σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Τα έπαθλα 
είναι διάφορα, για παράδειγμα στο National Academic Competition of 
Secondary Schools οι νικητές επιβραβεύονται με άμεση πρόσβαση στο 
πανεπιστήμιο της επιλογής τους (Gyarmathy, 2013. Persson, 2010). 

Τα Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συμμετέχουν ενεργά στην εκπαί-
δευση των χαρισματικών μαθητών. Κάποια από τα ιδρύματα τριτοβάθμι-
ας εκπαίδευσης (κολέγια) συγκεντρώνουν τους πιο ικανούς φοιτητές σε 
συγκεκριμένα ακαδημαϊκά πεδία (π.χ. φυσική). Αυτοί συμμετέχουν σε 
ειδικά προγράμματα, ώστε να ενισχυθεί η ακαδημαϊκή ανάπτυξή τους 
(Balogh & Toth, 2001). Επίσης παρέχεται υψηλή ποιοτικά εκπαίδευση 
στους εκπαιδευτικούς των χαρισματικών παιδιών, ενώ οργανώνονται και 
εκπαιδεύσεις οι οποίες απευθύνονται στους γονείς των χαρισματικών μα-
θητών. Εκτός από τα σχολεία, στην υποστήριξη και ενίσχυση των χαρι-
σματικών μαθητών συμμετέχουν και άλλοι δημόσιοι φορείς, ενώ υπάρχει 
και ένας μεγάλος αριθμός ειδικών οργανώσεων και ιδρυμάτων. Τέλος, 
λειτουργούν περιφερειακά κέντρα για χαρισματικά άτομα, τα οποία διευ-
κολύνουν τις διαδικασίες εντοπισμού της χαρισματικότητας και φιλοξε-
νούν ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα (Balogh & Nagy, 1996. Heuser, 
Wang & Shahid, 2013). 

 
 

Εκπαίδευση Χαρισματικών Μαθητών στην Ελλάδα  
 
Τις τελευταίες δεκαετίες το ενδιαφέρον των ερευνητών, εκπαιδευτικών 
και φορέων για την έννοια της χαρισματικότητας και τα χαρισματικά ά-
τομα έχει αυξηθεί κατακόρυφα στη χώρα μας. Ωστόσο, παρατηρείται ότι 
σε σύγκριση με άλλες χώρες, η Ελλάδα διανύει ακόμα πρώιμα στάδια 
στην αξιολόγηση και στην εκπαίδευση των μαθητών αυτών. 

Το 1990 ιδρύονται μουσικά και αθλητικά γυμνάσια με σκοπό την εν-
θάρρυνση και την υποστήριξη του ενδιαφέροντος των μαθητών που έ-
χουν ιδιαίτερες κλίσεις σε αυτούς τους τομείς, ενώ το 2000 ψηφίζεται ο 
Νόμος 2817. Στο Άρθρο 1 αναφέρεται ρητά ότι «Άτομα με ειδικές εκπαι-
δευτικές ανάγκες, κατά την έννοια του παρόντος, θεωρούνται τα άτομα 
που έχουν σημαντική δυσκολία μάθησης και προσαρμογής εξαιτίας σω-
ματικών‚ διανοητικών, ψυχολογικών, συναισθηματικών και κοινωνικών 
ιδιαιτεροτήτων». Επίσης, αναφέρεται ότι: «Στα άτομα με ειδικές εκπαι-
δευτικές ανάγκες περιλαμβάνονται επίσης πρόσωπα νηπιακής, παιδικής 
και εφηβικής ηλικίας που δεν ανήκουν σε μία από τις προηγούμενες πε-
ριπτώσεις, αλλά έχουν ανάγκη από ειδική εκπαιδευτική προσέγγιση και 



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΕ ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ  

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ 1/2021  93

φροντίδα για ορισμένη περίοδο ή για ολόκληρη την περίοδο της σχολικής 
ζωής τους».  

Η εφαρμογή της «Ευέλικτης Ζώνης», από το 2002, καθώς και η λει-
τουργία «Ολοήμερου Σχολείου» δίνουν τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό 
τόσο χρονικά όσο και μεθοδολογικά, να δημιουργήσει υποστηρικτικά 
παιδαγωγικά πλαίσια για τους χαρισματικούς μαθητές. Τον Μάρτιο του 
2003 δημοσιεύεται το νέο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων 
Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) και τα νέα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών 
(ΑΠΣ), τα οποία αναφέρουν ότι «τα άτομα με ιδιαίτερα ταλέντα και ικα-
νότητες θα πρέπει να έχουν ίσες και κατάλληλες, κατά περίπτωση, ευ-
καιρίες πρόσβασης στη γνώση». Τον Οκτώβριο του 2003 ψηφίζεται Νό-
μος (3104/2003 ΦΕΚ267α), σύμφωνα με τον οποίο οι χαρισματικοί και 
ταλαντούχοι μαθητές αποτελούν ομάδα του μαθητικού πληθυσμού με ι-
διαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες («ειδικής εκπαιδευτικής μεταχείρισης 
μπορεί να τύχουν τα άτομα που έχουν ιδιαίτερες ικανότητες και ταλέ-
ντα»). Τέλος, τον Οκτώβριο του 2003, σύμφωνα με την 107922/Γ7/3-10-
2003 υπουργική απόφαση, ιδρύονται Καλλιτεχνικά Γυμνάσια με σκοπό 
την καλλιέργεια των δεξιοτήτων και κλίσεων των καλλιτεχνικά χαρισμα-
τικών μαθητών.  

Μία πρώτη προσπάθεια υποστήριξης των πιο ταλαντούχων μαθητών 
καταβάλλεται στις αρχές της δεκαετίας του 1980 με τη λειτουργία των 
Πρότυπων Σχολείων, τα οποία επιλέγουν τους μαθητές βάσει των ακαδη-
μαϊκών τους επιδόσεων. Πιο πρόσφατα, σύμφωνα με τον Νόμο 
4692/2020, τα Πρότυπα Σχολεία είναι σχολικές μονάδες της δευτερο-
βάθμιας δημόσιας εκπαίδευσης, οι οποίες στοχεύουν στην καλλιέργεια 
και τη διάχυση της ιδέας και των πρακτικών της αριστείας στο εκπαιδευ-
τικό σύστημα. Παράλληλα, ένας θεσμός που υποστηρίζει και αναδεικνύει 
τους χαρισματικούς μαθητές είναι οι Μαθηματικές Ολυμπιάδες. Διοργα-
νώνονται σε εθνικό επίπεδο και δίνουν τη δυνατότητα στους συμμετέχο-
ντες που θα διακριθούν να λάβουν μέρος σε διοργανώσεις του εξωτερι-
κού και σε σχετικά επιμορφωτικά σεμινάρια. 

Το 2010, το Υπουργείο Παιδείας θέσπισε τη δράση «Θεσμός αριστεί-
ας και ανάδειξη καλών πρακτικών στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθ-
μια Εκπαίδευση» με στόχο την ανάπτυξη και την αξιοποίηση της καινο-
τομίας και της δημιουργικότητας στα σχολεία. Επίσης, δημιουργήθηκε 
ιστοσελίδα για την ανάδειξη και στήριξη της Ακαδημαϊκής και Επιστη-
μονικής Αριστείας στην Ελληνική Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, όπου τα μέ-
λη των ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων μπορούν να καταχω-
ρούν προτάσεις και δράσεις αριστείας. 
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Η υποστήριξη του χαρισματικού μαθητή στα πλαίσια της σχολικής 
τάξης εξαρτάται σε κάθε περίπτωση από τους ίδιους τους εκπαιδευτι-
κούς. Ο Νόμος δεν ορίζει το είδος της ειδικής αγωγής που πρέπει να λά-
βουν οι χαρισματικοί μαθητές. Οι μέθοδοι που μπορούν να χρησιμοποιη-
θούν είναι πολλές, καθώς επίσης υπάρχουν διάφορα προγράμματα του 
εξωτερικού που μπορούν να προσαρμοστούν στα δεδομένα του ελληνι-
κού σχολείου. Είναι απαραίτητο να σημειωθεί ότι ο Νόμος δεν επιτρέπει 
την επιτάχυνση (Ματσαγγούρας, 2003). Σημαντική για την ευαισθητο-
ποίηση εκπαιδευτικών και γονέων στην εκπαίδευση των χαρισματικών 
παιδιών είναι η έκδοση του «Οδηγού για Μαθητές με Ιδιαίτερες Ικανότη-
τες και Ταλέντα» το 2004 από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Η αξία αυτής 
της προσπάθειας αποτυπώνεται στην εισαγωγή του Οδηγού (σελ. 1): 
Μπορεί εσείς οι ίδιοι να αναρωτιέστε, ή να έχετε ακούσει ερωτήσεις όπως: 
«∆εν είναι όλα τα παιδιά χαρισματικά;» και «∆εν είναι ελιτιστική η εκπαί-
δευση για τους χαρισματικούς;» ή απλά «Η εκπαίδευση για τους χαρισμα-
τικούς, περί τίνος πρόκειται και γιατί τη χρειαζόμαστε;». Ο οδηγός που έ-
χετε στα χέρια σας σκοπό έχει να λύσει μερικές από τις απορίες σας, να 
σας δώσει πληροφορίες για τη φύση της χαρισματικότητας και του ταλέ-
ντου, να σας εξοικειώσει με τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των μαθη-
τών αυτών, να σας γνωρίσει μερικές γενικές αρχές για την εκπαίδευση και 
την αγωγή τους. Δημιουργήσαμε αυτόν τον οδηγό γιατί θεωρούμε ότι ο κά-
θε μαθητής έχει δικαίωμα να αναπτύξει το δυναμικό του και ότι είναι υπο-
χρέωση του εκπαιδευτικού συστήματος να παρέχει σε όλους τους μαθητές 
στήριξη για την ολόπλευρη ανάπτυξή τους. Ισότητα, εξάλλου, δεν σημαίνει 
προώθηση του μέσου όρου, αλλά στήριξη των ατομικών αναγκών όλων 
των μαθητών. 

Σημαντική είναι και η συμβολή των συλλόγων και των κέντρων που 
έχουν ιδρυθεί με αντικείμενο τη χαρισματικότητα, αφού προς το παρόν 
καλύπτουν κάποια από τα εκπαιδευτικά κενά, προσφέροντας στήριξη σε 
γονείς και παιδιά (π.χ. «Απλούν», Ελληνική Εταιρεία ΔΗ.ΧΑ.ΤΑ.ΠΕ., 
Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων Χαρισματικών και Ταλαντούχων παι-
διών). Επίσης, γίνονται προσπάθειες με ιδιωτική πρωτοβουλία για την ε-
πιμόρφωση των εκπαιδευτικών και την παροχή κατάλληλων ερεθισμάτων 
στα χαρισματικά παιδιά. Tο καλοκαίρι του 2014 λειτούργησε στο Κολέ-
γιο «Ανατόλια» στη Θεσσαλονίκη το «Κέντρο για Χαρισματικά και Τα-
λαντούχα Παιδιά», με δωρεά του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος» και σε 
συνεργασία με το αντίστοιχο Κέντρο του Πανεπιστημίου Johns Hopkins 
(CTY). Στόχος του Κέντρου ήταν να εντοπίσει χαρισματικούς μαθητές 
της χώρας μας, ηλικίας από 5 έως και 18 ετών και να τους προσφέρει μέ-
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σα από ολοκληρωμένα καλοκαιρινά προγράμματα τριών εβδομάδων ε-
μπειρίες και εκπαιδευτικές προοπτικές 

Είναι φανερό ότι η προσπάθεια για παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης 
στους χαρισματικούς μαθητές είναι διαρκής και προϋποθέτει τη συνερ-
γασία του κράτους, των ειδικών, των εκπαιδευτικών, των συλλόγων και 
των πανεπιστημίων. Ένας άμεσος, για τα ελληνικά δεδομένα, στόχος εί-
ναι η ευαισθητοποίηση όχι μόνο των εκπαιδευτικών αλλά και των πολι-
τών στην έννοια της χαρισματικότητας. Τέλος, απαιτείται η δημιουργία 
συγκεκριμένων εκπαιδευτικών προγραμμάτων και η επιμόρφωση των εκ-
παιδευτικών αναγκαία για την παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης στους χα-
ρισματικούς μαθητές της χώρας μας.  
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Περίληψη 
 
Οι ειδικοί επιστήμονες, οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς των χαρισματικών 
παιδιών στην Ελλάδα προβληματίζονται έντονα σχετικά με τις μεθόδους 
εκπαίδευσης των χαρισματικών μαθητών. Στόχος του παρόντος κεφαλαί-
ου είναι να παρουσιαστούν συγκριτικά οι εκπαιδευτικές στρατηγικές που 
ακολουθούνται σε Αυστραλία, Ρωσία, Ουγγαρία και Ελλάδα. Με αυτόν 
τον τρόπο, θα διερευνηθούν τρόποι εκπαίδευσης των χαρισματικών παι-
διών σε χώρες με μεγάλη παράδοση στο συγκεκριμένο ζήτημα, με απώ-
τερο σκοπό να εξεταστούν οι προοπτικές ανάπτυξης αυτών των στρατη-
γικών στην χώρα μας. Η Ουγγαρία ήδη από το 1980 έχει μεριμνήσει για 
τους χαρισματικούς μαθητές, μέσω του δημόσιου εκπαιδευτικού της συ-
στήματος. Η Ρωσία είναι μια χώρα που πάνω από μισό αιώνα υποστηρί-
ζει προγράμματα ενίσχυσης των χαρισματικών μαθητών, ειδικότερα στις 
θετικές επιστήμες, ενώ η Αυστραλία είναι πρωτοπόρος χώρα στις εκπαι-
δευτικές στρατηγικές των χαρισματικών παιδιών. Τέλος, στην Ελλάδα γί-
νονται διάφορες προσπάθειες τόσο για την αξιολόγηση όσο και για την 
εκπαίδευση των χαρισματικών παιδιών, οι οποίες όμως είναι ακόμα σε 
πρώιμο στάδιο και στηρίζονται κατά κύριο λόγο σε ιδιωτικές πρωτοβου-
λίες. 
 
 
Λέξεις–κλειδιά: χαρισματικά παιδιά, εκπαιδευτικές στρατηγικές,  
                         Αυστραλία, Ρωσία, Ουγγαρία, Ελλάδα 
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Abstract 
 
Greek experts, teachers and the gifted children’s parents are highly con-
cerned about the teaching methods that are employed for the gifted stu-
dents’ education. The aim of this article is to provide a comparative 
presentation of the educational strategies adopted in Hungary, Russia, 
Australia and Greece. In this way, we will be in position to look into the 
teaching methods that are deployed for the gifted children’s education in 
countries with a long tradition on this issue, with the ultimate goal of ex-
amining the prospects for the development of such strategies in our coun-
try. Hungary has already made relevant provisions for gifted students 
through its public education system since 1980.Russia is a country that 
for more than half a century promotes support schemes for gifted stu-
dents, especially in science, while Australia is regarded as a pioneer in 
the educational strategies for gifted children. Finally, in Greece, various 
efforts are made in relation to the gifted children’s evaluation as well as 
education, which, nevertheless, are still at an early stage and depend pri-
marily on private initiatives. 
 
Keywords: gifted children, educational strategies,  
                 Australia, Russia, Hungary, Greece 
 

 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

